

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/213/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8819206669
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 11. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2019:8819206669.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. H. K., B.. XX.XX.XXXX, T.. I. K., B.. XX.XX.XXXX H. T.. U. K., B.. XX.XX.XXXX, P. X. U. XXX, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti matky J. K., B.. XX.XX.XXXX, X. U. XXX, O. Č. Ú. B. P. O. C. U., P. XXX, B. - S. a za účasti H. K., B.. XX.XX.XXXX, X. U.Á. XXX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

U k l a d á starej matke H. K., B.. XX.XX.XXXX odovzdať mal. H. K., B.. XX.XX.XXXX, T.. I. K., B.. XX.XX.XXXX H. T.. U. K., B.. XX.XX.XXXX do starostlivosti S. L. J. H. G. P. B. O., S.. J. XX, P. B. O..

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou doručil súdu dňa 22.11.2019 podnet, v ktorom navrhol, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by mal. deti zveril dočasne do starostlivosti S. L. J. H. G. P. B. O.. V podnete uviedol, že v dôsledku nástupu rodičov na výkon trestu odňatia slobody boli maloleté deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke, H. K., B.. XX.XX.XXXX, X. U. XXX. Matka mal. detí je vo výkone trestu odňatia slobody. Biologicky otec mal. detí sa v júni 2019 vrátil z výkonu trestu odňatia slobody, nemá však záujem o zabezpečenie osobnej starostlivosti o maloleté deti. Toho času sa zdržiava v U., kde údajne udržiava vzťah s inou ženou. Stará matka, ktorej boli maloleté deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti im nezabezpečuje adekvátnu osobnú a zdravotnú starostlivosť. Mal. deti sú ponechávané v domácnosti bez dozoru plnoletej osoby. Stará matka býva v tej istej miestnej komunite, avšak mal. deti sa nezdržiavajú v spoločnej domácnosti spolu s ňou. Bývajú v pôvodnom, murovanom príbytku svojich rodičov, kde nemajú zabezpečené základné potreby. Pri vykonaných návštevách je pocitová teplota v domácnosti na pomerne nízkej úrovni. Starostlivosť o deti zabezpečuje najstaršia z detí, J. Č.. Deťom chýba varená strava, ošatenie, nie je zachovaný denný režim u mal. H., I. H. U. a taktiež potrebná zdravotná starostlivosť. Napriek prijatým opatreniam, poskytovaniu sociálneho poradenstva, pomoci, podpory, spolupráci s obcou U. a zapojením rodiny v rámci programu do opatrení vykonávajúcich ambulantnou a terénnou formou prostredníctvom S. L. J. H. G. P. B. O., situácia v rodine sa nezlepšila a opatrenia neprinášajú pozitívny výsledok. Stará matka nemá stabilný postoj k zabezpečovaniu náhradnej osobnej starostlivosti a vzťah k maloletým deťom, opakovane už žiadala o ich umiestnenie do centra. Aktuálne po vysvetlení postupu, že budú maloleté deti umiestnené v centra a toho, že nedodržiava svoje povinnosti, deti prevzala do svojho príbytku. Rovnako otec po svojom príchode z výkonu trestu odňatia slobody ich žiadal o umiestnenie do centra, nakoľko on sa o mal. deti nie je schopný a ochotný starať.

2. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 6P/213/2019-10 zo dňa 28.11.2019 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia.

3. Z rodných listov maloletých detí, mal. H. K., B.. XX.XX.XXXX, T.. I. K., B.. XX.XX.XXXX H. T.. U. K., B.. XX.XX.XXXX vyplýva, že pochádzajú z matky J. K., B.. XX.XX.XXXX. Otec v rodnom liste uvedený nie je.

4. Tunajší súd uznesením č.k. 6P/186/2018-18 zo dňa 11.10.2018 rozhodol tak, že mal. deti J. Č., B.. XX.XX.XXXX, J. K., B.. XX.XX.XXXX, I. Č., B.. XX.XX.XXXX, Y. K., B.. XX.XX.XXXX, U. Č.C., B.. XX.XX.XXXX, U. Č., B.. XX.XX.XXXX, L. Č., B.. XX.XX.XXXX, H. K., B.. XX.XX.XXXX, I. K., B.. XX.XX.XXXX H. U. K., B.. XX.XX.XXXX zveril do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky H. K., B.. XX.XX.XXXX, bytom U. XXX. Rodičov zaviazal platením výživného v zákonom minimálnej výške. Z odôvodnenia rozhodnutia je zrejmé, že rodičia maloletých detí sú vo výkone trestu odňatia slobody. Boli uznaní vinnými za prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže, za čo im bol obom uložený nepodmienečný trest odňatia slobody.

5. Okresný súd Vranov nad Topľou uznesením č.k. 6P/25/2019-10 zo dňa 08.02.2019 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil starej matke H. K., B.. XX.XX.XXXX odovzdať mal. I. Č., B.. XX.XX.XXXX, X. U. XXX do starostlivosti G. S. T. - X. P. XXX.

6. Na tunajšom súde sa pod sp. zn. 8P/125/2019 viedlo na návrh starej matky konanie o zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti u maloletých detí nariadenej rozhodnutím Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn. 6P/186/2018 zo dňa 11.10.2018. Uznesením č.k. 8P/125/2019-27 zo dňa 18.11.2019 súd konanie zastavil z dôvodu späťvzatia návrhu starou matkou.

7. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

10. Podľa § 329 ods. 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

11. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Nevyhnutným predpokladom pre vyhovie návrhu na vydanie neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby bezodkladnej úpravy pomerov. Táto naliehavosť je príčinou, že súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodit' nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprímeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami. Je nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne osvedčujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Súd neodkladné opatrenie nariadi, ak sú osvedčené dôvody jeho nariadenia

a ak je potrebné bezodkladne upraviť dané pomery. Z citovaných zákonných ustanovení možno jednoznačne vyvodiť, že právna úprava ohľadom rozhodovania o návrhoch na neodkladné opatrenie popri nevyhnutnosti rýchlo a pružne vyriešiť vzniknutý stav, vyžaduje aj hodnoverné osvedčenie dôvodnosti a trvania nároku, resp. podmienok na nariadenie neodkladného opatrenia.

16. V konaní starostlivosti o maloleté deti sú súde povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný.

17. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

18. Súd sa stotožňuje so skutkovými dôvodmi uvádzanými v podnete na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Matka mal. detí je vo výkone trestu odňatia slobody a preto boli T. H., T. I. H. T. U. K. zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky H. K.. Otec v rodnom liste mal. detí uvedený nie je. Z podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou súd zistil, že mal. deti sa zdržiavajú v príbytku svojich rodičov, kde nemajú zabezpečené základné potreby. Starostlivosť o mal. deti zabezpečuje ich sestra J. Č., B.. XX.XX.XXXX. Tá je však sama maloletá. Mal. deti nemajú zabezpečenú varenú stravu, ošatenie a ani potrebnú zdravotnú starostlivosť. Súd mal osvedčené, že stará matka nezabezpečuje maloletým deťom výživu a primeranú osobnú starostlivosť, v dôsledku čoho je život, zdravie a priaznivý vývoj mal. detí vážne ohrozený. Súd preto vzhľadom na uvedené rozhodol tak ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia a uložil starej matke povinnosť odovzdať mal. deti so starostlivosťou S. L. J. H. G. P. B. O..

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).